



今日灵粮

查克 史密斯牧师

今日灵粮-EXODUS-021
出埃及记 20:2-26
查克 史密斯牧师主讲

题目：神颁发十诫

亲爱的弟兄姐妹，平安，欢迎您一起查考圣经，愿主的话语滋润我们的心灵，这次我们继续分享出埃及记第 20 章。

出埃及记 20 章 10 和 11 节说：

- [10] 但第七日是向耶和华你神当守的安息日。这一日你和你的儿女、仆婢、牲畜，并你城里寄居的客旅，无论何工都不可做；
- [11] 因为六日之内，耶和华造天、地、海，和其中的万物，第七日便安息，所以耶和华赐福与安息日，定为圣日。

弟兄姐妹，你要尊安息日为圣日。有意思的是，耶稣时常被法利赛人指控所触犯的法律，恰恰就是安息日这一律例，因耶稣不守安息日的传统。他们对安息日的解释是：不可以背负重担等，为安息日定了很多严格的规定和条例。安息日本来是让人休息的日子，结果反而成了捆绑人的一天。哎！法利赛人加在人身上的每一件要求都是那么沉重的。

在初期教会中，由于外邦基督徒加入教会后，不遵守摩西律法，所以引起耶路撒冷教会的关注。初期教会最后决定不把摩西律法加在他们身上，只要他们禁戒不犯其中几件就行了，例如，禁戒祭偶像的物和血，并勒死的牲畜等等，并没有提到守安息日这件事。

神赐下律法，不是为叫人成为圣洁。这是我们对律法的错误观念，以为遵守律法就能使我们圣洁。如果我们遵守律法就可以得着称义，那么基督是徒然死了。如果你可以遵守所有十条诫命，并且靠守这些诫命而称义，那么耶稣就不必为世人牺牲了。如果你诚心地、完全遵守了每一条诫命，而神就因此称你为义，那么神就不用

差耶稣基督到世上来了。即使你遵守了全律法，你还是得不到神的义，因为人是通过相信耶稣基督才能得神称义的。

神要与以色列百姓建立关系，神的约与他们是否顺服相关。他们能与神建立关系的条件，是在于他们听从神，并遵守神的律法，但是由于人的软弱和失败，他们无法遵守旧的约。人不能顺服神，所以神设立了一个新的约，这新约不是建立在人的忠诚上，而是设立在神的信实上，神是信实的，必谨守祂的话。由于人不信实，无法忠诚地遵行神的话，所以前约失败了。至于神藉着耶稣基督所设立的第二个约，是建立在神的信实上，神会信守祂的承诺。神与我们立的约必永远坚定，因为神会持守祂自己的话，而我深信神会坚守祂的话。『惟有不作工的，只信称罪人为义的神，他的信就算为义。』

这么说，难道我和律法完全没有任何关系了吗？我可以为所欲为吗？我可以触犯任何诫命，而同时还跟神有美好的交通吗？『断乎不可！我们在罪上死了的人岂可仍在罪中活着呢？』这意思就是，神赐给我们圣灵新的力量，使我有力量可以达到神所期望我成为的样式。

有人把第五条诫命放在第一块石板上。他们说，第五条诫命是属于第一块石板的。

出埃及记 20 章 12 节说：『当孝敬父母』。

因为你不应该把父母视为与你平等的，他们永远是最受尊敬的，好像神永远处于最长辈的地位，所以有些圣经学者说，第五条诫命属于律法的第一块石板，而不是在第二块石板上的六条诫命。所以，他们把律法分为两个类别：就是第一块石板有五条诫命，第二块石板也有五条诫命。我不会为此去争辩，因为那是愚蠢的，这有什么分别呢？还不是都包括在十诫里面？

出埃及记 20 章 13 到 17 节：

[13] 「不可杀人。

[14] 「不可奸淫。

[15] 「不可偷盗。

[16] 「不可作假见证陷害人。

[17] 「不可贪恋人的房屋；也不可贪恋人的妻子、仆婢、牛驴，并他一切所有的。」

贪心，就是非常想得到某些东西，对那些东西有一股很强烈的占有欲。其实你不应该得到的。使徒保罗说，这条律法就是他失败的地方。他说：「我不知道。」『非律法说「不可起贪心」，我就不知何为贪心。』哦！当他看到这一点，当圣灵向他启示这个律法，他说：『诫命来到，罪又活了，我就死了。』所以诫命定了保罗死罪。他曾经竭尽所能遵守律法，以得着称义。他能够以一个法利赛人的身份写信给

腓立比书信徒，说：『就律法上的义说，我是无可指摘的。』但是，当保罗看见律法是属乎灵的，他说：「噢！我被消灭了，我死了，律法毁灭了我。」

这就是基督教训的整个基础，就是说律法是属乎灵的。『不可杀人』，实际的意思是什么？它的意思是说，你不可以恨任何人，因为仇恨是谋杀的温床。所以，尽管你没有用棍子打死任何一个人，但只要你心里恨某个人，对他有敌意，你就触犯了『不可杀人』这条诫命。

律法的功用就好像一个教师，把我们引到耶稣基督面前，让我们知道在属灵方面我们是一无所有的，我毫无偿还罪债的能力，所以律法把我带到耶稣基督的面前来，叫祂成为我的救恩来源和我的倚靠。

出埃及记 20 章 18 到 20 节：

[18] 众百姓见雷轰、闪电、角声、山上冒烟，就都发颤，远远的站立，

[19] 对摩西说：「求你和我们说话，我们必听；不要神和我们说话，恐怕我们死亡。」

[20] 摩西对百姓说：「不要惧怕；」

以色列百姓被神的显现吓怕了。神很有恩慈的对他们说：『不要惧怕；因为神降临是要试验你们』。「你们说，你们会顺服祂，你们要做祂的子民，作祂特别拣选的百姓，现在神要试验你们。」『叫你们时常敬畏祂，就是你们会真正尊崇神不至犯罪。』

所以，神是要告诉我们罪是什么，哪些是犯罪的行为。这是神的基本律例，帮助我们建立与神、与人的正确关系。如果你和神之间没有正确的关系，那么就不用再进一步谈与人的关系了，因为你不可能正确地建立与人的关系。

因此，新约讲到，当一个少年的官来见耶稣的时候，他问：『良善的夫子，我该做什么善事才能得永生？』耶稣先将他的注意力转移到别的事情上，就对他说：『你为什么称我是良善的？除了神以外，没有一个良善的。』耶稣到底对他说什么呢？祂谈到两件事当中的其中一件。要嘛，耶稣对这年轻人说：「嗨！我不是良善的」；要嘛，祂对这年轻人说：「我就是神」。其实耶稣向少年的官指出，他在耶稣身上所看出的一些特质是真实的。「你为什么称我是良善的？你想想看，年青人，你已经发现了一个真理。我就是神。你为什么称我是良善的？除了神以外，没有一个良善的。这一点给你一个暗示说你为什么称我是良善的。」我们误解了这话的意思。我们以为耶稣是对少年的官说：「你为什么称我为良善的呢？我并不是良善的，只有一个是良善的，他就是神。」不是的！这根本不是耶稣的意思。耶稣乃是说：「你为什么称我为良善呢？让我给你一点提示。除了神以外，没有一个良善的。因为我是神，所以你称我为良善的。」

少年的官问：『我该做什么善事才能得永生？』

「你要遵守神的诫命。」

他说：「主啊，哪条诫命呢？」

主耶稣告诉他要守什么诫命？主吩咐他要遵守第一块石板上的律法，就是与神建立良好的关系。为什么？因为如果你通不过这一关，第二块石板的律法就不必提了。如果你无法守住前这四条诫命，其余的六条诫命也不消提了。如果你和神没有正确的关系，你就不会和人建立正确的关系。

所以主耶稣对他重复了前面四条诫命。

「主啊，这一切我都遵守了，还缺少什么呢？」

「好。我们回头去看看第一条诫命是什么。『除我以外，你不可有别神。』你说，你都遵守了？好，去变卖你所有的，分给穷人，就必有财宝在天上；你还要来跟我。」

耶稣到底在作什么？祂指出这人的错误。第一条诫命说：『除我以外，你不可有别神。』这一条正是这个少年的官所违反的诫命，因为他的丰厚的家财成为他生命里面的偶像，他的财富是他的神。打从过去，虽然他敬拜神，但财富又是他的神。

「主啊，这一切我都遵守了，还缺少什么呢？」

「啊，等一等，你并没有从小都遵守了，只是口头说做到了。但实际上，你生命中有一个偶像占据了你的心，那个偶像比我更强大，它对你的影响比我更大。你对财富的追求远远超过对我的渴慕。」

弟兄姐妹，你不要随便对神信口开河。神会检验你的说话。我们敬拜神的时候，常常很轻率地，不经大脑就冲口而出，说：「啊，神啊！我的一切都是你的。」

「啊，太好了，那么你把这都和这都卖掉吧。」

「啊，主啊！我不是这个意思。我只是打个比方而已。」

话语，说空洞的话！我们实在得罪主了，因为我们常常把空洞的话语献上给主。

约珥书 2 章 13 节说：『你们要撕裂心肠，不撕裂衣服。归向耶和华你们的神。』

神把我们的罪显明出来。主说：「这就是记号。我赐给你们律法，让你们知道什么是罪。并叫你们不要犯罪。」

出埃及记 20 章 21 到 24 节：

[21] 于是百姓远远的站立；摩西就挨近神所在的幽暗之中。

[22] 耶和华对摩西说：「你要向以色列人这样说：『你们自己看见我从天上和你们说话了。』」

[23] 你们不可做什么神像与我相配，不可为自己做金银的神像。

[24] 你要为我筑土坛，在上面以牛羊献为燔祭和平安祭。

嗨！请你留意，耶和华神不要他们建造美观的祭坛。『你要为我筑土坛神』。

25 节：『你若为我筑一座石坛，不可用凿成的石头，因你在上头一动家具，就把坛污秽了。』

神不要人把手所作的工归荣耀给人自己。愿神帮助今天的教会。你到那些教会去看看，你会在很多教会中发现人手所作的精巧设计、装饰美观的祭坛、辉煌的建筑物等等。神不会喜悦这些东西。神说：「嗨！简简单单就好了，築一个泥土的祭坛，就够好了。如果用石头建造，不必雕刻，不要在石头上雕凿，如果你凿那块石头，就污秽了祭坛，采取它的天然形态吧！」

要保留天然形态。我们敬拜神的时候，不要荣耀人手所作的工作，只要荣耀神。我们不荣耀人手所作的工。我们不说：「噢！瞧这些人建造的圣所多么美啊！」「这荣耀的黄金祭坛，都是人手造的！」

[24] 你要为我築土坛，在上面以牛羊献为燔祭和平安祭。凡记下我名的地方，我必到那里赐福给你。

[25] 你若为我築一座石坛，不可用凿成的石头，因你在上头一动家具，就把坛污秽了。

[26] 你上我的坛，不可用台阶，免得露出你的下体来。』

这是出埃及记 20 章 24 到 26 节。

也就是说，你不要上台阶上或在高的地方，免得人家抬头看见你的双腿或其他部分。神要我们在敬拜的时候，不被别的事情吸引，只专注在祂身上。祂要你全心全意地集中在祂身上，不受任何事物干扰。所以我们聚会的时候，尽量不分散注意力。我们聚集一起敬拜神的时候，要把注意力集中在神的话语和神的身上，因为神禁止任何属肉体的人或事物在祂面前得荣耀。

因此事奉神，总是要保持非常平衡，因为我们要尽力隐藏自己，让基督显大。如果这一關过了，那么我们的事奉就会讨神喜悦，而且蒙神祝福。这样的事奉也是成功的。但是如果我们的注意力被吸引到别的事情上，那人们会因此被剥夺了神全备的祝福。然而，事实确实如此，真是可悲啊！

亲爱的天父！我们感谢你赐下的话语，愿你的话成为我们脚前的灯，路上的光。主啊，感谢你赐给我们律法，为我们定下了生活的标准。主啊，我们喜悦你的律法，我们乐意遵行你的律法。我们也愿意成全你的律法，求你赐我们力量。主啊，让我们成为你所喜悦的人。我们既是你的儿女，求你帮助我们做该做的事。奉主耶稣的圣名祷告。阿们。

神不要任何事物转移我们对祂的注意。你到许多敬拜神的地方去，你的注意力常常被吸引到建筑上或装饰上，或其他人手所造的奢华的东西上，以致看不到神。神不希望人、或人手所造的东西、或任何物件，在祂面前得着荣耀。我们敬拜神的时候，要让神得荣着耀。神要完完全全得着荣耀。当人在事奉神，要把荣耀归给神，或想要集中注意力在神身上的时候，神会帮助那个人。